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Szerkesztési iroda :

ari-utcza, Lukács-ház 9. bz. alatt 

balra, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények intézendŐk.

Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezektől fogadtatnak el.

Kiadó hivatal:

Réthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bérmentve 

intézendők. POLITIKAI MAPILAP.

Előfizetési feltételek:

Helyben : . Vidékre:

Egész évre 12 ft Egész évre 14 ft 

Fél évié 6 ft Félévre T ft 
Négy, évre 3 ft i Négy, évre 8.60

Hirdetmények dija:

6 hasábos petitsor egyszeri hirde* 

tésnél 6 kr. s minden következők 

nél 4 kr. Bélyeg-dij külön 30 kr: 

Nyilt-tér sor» 15 kr.

Nagylelkű adakozók folytatólagos- 
névsora.

A háború Ínsége s nyomorától sújtott franeziák 
részére újabban adakoztak

N. N. egy kártyanyere
mény piquetben . , 3 „ — „

Áttétel 2 arany, 6 huszas, 5
franc, 1 tallér és . . . 1940 „ 66 „

Egész összeg 2 arany 6 huszas
5 franc, 1 ezüst tallér és . 1943 „ 66 „

Az emberiség szent ügye nevében fogadják 
az illetők a legforróbb köszönetét.

Az összes nagylelkű adományok azonnal a 
pesti franczia eonsulhoz indíttatnak.

Arad, január 19.
A harcztéri események Francziaor- 

szágban jelenleg azon stádiumba jutottak, 
hogy az ami egy ponton, a keleti harczté- 
ren történik, mérvadó hatással lehet, uj 
fordulatot adhat az egész háború fejlődé
sének.

Bourbaki expeditiója, — ha oly jól 
sikerül, oly erélyesen vitethetik keresztül, 
mint tervezve volt: a jelen háború törté
nelmének egyik legszebb lapját töltendi 
be, s méltán soroztathatik a legkiválóbb 
stratégiai műveletekhez, melyeket az újabb 
kori harczok felmutathatnak.

Franczia részről mostanig, midőn e so
rokat Írjuk, Bourbaki működésének újabb 
eredményéről egyéb hivatalos tudósítás 
nem érkezett, mint magának a tbnoknak 
15-ről keltezett jelentése, mely szerint 
Montbeliardt a vár kivételével sike
rült elfoglalni, és hogy másnap (16-kán) 
újabb támadásra készül az ellenség egész 
vonala ellen. A 16-iki ütközetek eredmé
nyéről franczia hivatalos tudósítás nem 
fekszik előttünk, mig a porosz hivatalos 
Versailles! távirat azt állítja, feltűnően sze
rényen tartott stylusban, minek hihetőleg 
megvan a maga oka, — miszerint „Wer- 
dér tbnok e hó 16-dikán megtartá magát 
Belforttól délre elfoglalt hadiállásaiban, a 
franeziák ismételt támadásai ellen is.“ E 
szerint Werder csatavonalát Belfortnál 
nem sikerült volna áttörniük a francziák- 
nak.

Ezzel ellentétben a svájezi és délné
metországi lapok 16-ról keltezett tudósí
tásai egyetértőleg azt állítják, miszerint a 
német csapatok kénytelenek voltak Croix- 
és Delle-t odahagyni. Déllé a svájezi ha
tár hosszában, a Doubs department felső 
részéből húzódó közlekedési-vonalnak az 
Allaine-en át zárpontját képezi. Ha e he
lyet a németek csakugyan odahagyták, 
akor az Allaine és Livaine-vonalon nem 
tarthatják többé magukat: aminek közvet
len következménye leend, hogy Werder 
csapatainak Belfort ostromlása megszün
tetésével Felső-Elsassba kell vísszavonul- 
niok. E magán-tudósitások azonban még 
megerősítésre várnak.

Mig Bourbaki és Werder Belfort és 
az altkirchi utszorosnál, mely az Elsassba 
juthatást zárja el, kemény harezot vívnak 
egymással, Manteuffei uj seregének egy 
része a Haute-Marne departementban con- 
centráltatik. 15-kén a 7-ik hadtesthez tar
tozó 14 ik hadosztály egyik ezrede Ma
lac és Lan gres-nál ütközetbe kevere
dett a franczia mobilgardeokkal. A 14 ik 
hadosztály még kevéssel ezelőtt északon 
Meziéres ostrománál volt alkalmazva, s 
hihetőleg vasúton szállíttatott Chaumontba. 
A 2-ik pommerni hadtest Fransecky pa
rancsnoksága alatt állítólag szintén gyor
sított menetekben vonul Paris alól e vi
dékre. Manteuffei maga 12 én érkezett 
meg ChatiHon-sur-Seinebe, s igy néhány 
nap múlva már azon helyzetben leend, 
hogy Werdernek segítségére jöhet. Ha te
hát Bourbaki még ezt megelőzőleg nem 
leend képes döntő eredményeket vívni ki 
Werder felett, megeshetik, hogy jól terve

Ízett támadó hadimüveletei a kivitel erély- 
és erőtelensége miatt,meghiusulandnak. Le- 

• hét azonban, hogy jelenleg, midőn e soro
kat Írjuk a döntő csata Belfort körül már 
meg is történt, melynek eredményéről 
legközelebb hivatalos tudósításokat várha
tunk.

A franczia nyugati hadsereg-^Chanzy 
alatt 15-dikén, mint már említettük, hát
rálás! vonalain megtámadtatott, s mintegy 
Versailles! hivatalos távirat jelenti, az 
utána nyomuló német hadak Vaigesen túl 
hatoltak előre, és Alengon is 16. és 17- 
dike közti éjjelen könnyű csata után el- : 
foglaltatott.

Hogy Chahzy az ellenség előrenyo
mulását nem képes megakadályozni, an
nak főoka, mint látszik, még mindig abban ; 
fekszik, miszerint csapatai nincsenek kel
lőleg concentrálva, minek következtében 
bár mint 15-dikén is, egyik hadteste vi
tézül harczolt, acentrumban hátrálnia kel
lett.

Ha egyébiránt igaznak kellene ven
nünk mindazt, amit a Versailles! táviratok 
hoznak arról, hogy mennyi foglyot, lő- és 
élelmikészleteket foglaltak el a németek 
Chanzy seregétől, akkor ennek már való
ban harczképtelennek kellene lennie; 
ami ellen legjobban bizonyit már azon 
körülmény is, hogy Chanzy seregét még 
eddig soha sem támadhaták meg hátban, 
hanem ez mindig harczolva, erélyes ellen
állás közben vonul vissza.

A párisiak, úgy látszik, felocsúdnak 
azon ijedtségből, melyet a porosz ágyuk 
működésének erélyes megkezdése idézett 
elő, és erősen hozzá látnak az ellenmtíve- 
letekhez. A kitöréseknél kisebb-nagyobb 
előnyöket vivnak ki; egykét előre tolt po
rosz üteget sikerült leszerelniök, újabb 
ütegeket álezáznak le, és a déli arczvonal 
ellen intézett tüzelés hatását földhányások
kal törekszenek csökkenteni. Minden oda 
mutat, hogy nagy activitást fognak legkö
zelebb kifejteni, s talán egy tömeges kitö
rést is lehet várnunk.

Az északi csatatérről kevés tudósítás 
érkezik. Egy brüsseli távirat szerint Faid
herbe tbnok főhadiszállása 14-én Flers- 
ben (Bapaumetól dél felé kél mértf’öldnyi- 
re) volt, ahol mindaddig fog maradni, mig 
az offensivát újra elkezdheti. Csapatai 
jobbra Alberttól Villers felé, és balról 
Sorel-íg (a cambrai-peronnei vasútvonalon) 
vannak felállítva. Ezen felállítás csak úgy 
volt lehetséges, miszerint az utolsó napok
ban vívott ütközetekben sikerült a német 
hadakat Bapaumeban és e város körül el
foglalt valamennyi hadállásukból kiszo
rítani.

Jelenleg ennyit adhatunk áttekintésül 
a harcztéri dolgok állásáról. A franeziák 
helyzete még mindig engedi remélnünk, i 
hogy a háború szerencsésebb fordulatot 
veeud rájok nézve, s hogy a köztársaság j 
bámulatot keltő erőfeszitései végre is el- s 
érendik az óhajtott eredményt. Különben j 
a jelen háború egész eddigi lefolyása oly 
sok rendkívüli mozzanatot mutathat fel, 
hogy valóban nagyon hálátlan munka 
volna messzehatóbb combinatiókba bo
csátkozni, hogy a mostani stádium mily 
befolyással leend annak végkifejlődésére. ;

Szövetség Észak Amerika és Franczia- ; 
ország közt

Az „Ungarischer Lloyd“ tegnapi számában 
egy bécsi levelet tesz közzé, melyben nem keve
sebbről van szó, mint hogy Francziaország az 
észak-amerikai szövetségbe készül belépni, s ez 
iránt a két állam közt már folynának is az alku
dozások.

A nevezett lap levelezője Írja :
„Ma fölöttébb érdekes hír jutott tudomásom

ra, melyet — hacsak nem teljesen hitelt érdemlő 
forrásból hallottam volna — tartózkodnám terjesz
teni. Beismerem, hogy ezen hir első pillanatban 
meglepő, de közelebbről tekintve, úgy találja az :

ember, hogy nem foglal magában teljes valószínűt
lenséget. E hir következőleg hangzik :

„A franczia kormány az észak-amerikai uni
óval alkudozást folytat: Francziaországnak az 
unióba történendő felvétele iránt.

Amerika részéről Boutwell vezeti az alkudozá
sokat. Amerika, mely körül-belül 200.000,000 dől 
lárt helyezett el francziaországban,nem engedheti ez 
utóbbit teljesen ruináltatni, anélkül, hogy saját 
polgárait kárositsa. Egyébiránt az első fran
czia köztársaság szolgálataira z való ’ .történeti 
visszaemlékezés is arra birja Észak-Amorikát, 
hogy Francziaországért tegyen valamit. Ha 
a szövetség a két köztársaság közt csakugyan 
létre jő, Francziaország a háború által- okozott 
bajaiból csakhamar kiépül. Amerika és Franczia
ország közt a vám-korlátok megszűnnek, az 
amerikai nyerstermény Francziaországba) s a 
franczia gyártmány Amerikába megadózatlanul 
menne, a két köztársaság hajóhada uralkodnék 
a tenger fölött, s a szabadság, mely túl a ten
geren ütötte föl a trónját, s most Francziaország 
vérétől ázott talaján is fölvirulna, hódítva menne 
országról-országra, és — ha nem is „az isteni fé
lelem szikláját“ — mégis szabad népekkal biró 
nagy és hatalmas államokat teremtene.“

Országgyűlési tudósítás.
Pest, január 18.

(i x) Elnök: Somssich Pál dél
előtti egynegyed 11-kor megnyitja az ülést.

Napirend: Az ujonczozáai tjavasl.it feletti szava
zás és az 1869. zárszámadás tárgyalása.

A miniszterek közül jelen van: H o r v á t 
B., G o r o v e, Szlávy, Bedekovits, 
gróf Festetics, Andrássy Gyula gróf, 
Kerkapoly.

A tegnapi jegyzőkönyv felolvastatván, hitele
síttetett.

Az elnök s néhány képviselő magánkérvénye
ket mutatnak be.

Az igazoló bizottság részéről B r e n n e n - 
berg Mór, Kőhalomszék képviselője, a 30 nap 
fentartása mellett, igazolásra ajánltatik. — A ház 
elfogadja.

T é r e y Pál a gazdasági bizottság részéről, 
a ház január költségvetését mutatja be, mely 
80050 ft 8 krban állapíttatott meg.

Elnök felkéri a képviselőket, hogy a könyv
tárból kivett könyveket mielőbb adják oda- 
vissza.

Napirend folytán elnök felteszi a kérdést: 
hogy elfogadja-e a ház a közp. bizottság jelenté
sét a czimre nézve, igen, vagy nem?

Névszerinti szavazás történvén, ennek ered
ménye volt hogy 433 igazolt képviselő közül: 112 
igen, — 175 pedig n em-mel szavazott. Elnök 
nem szavazott. Távol volt 145 képviselő. A többség 
tehát nem fogadta el a közp. bizottság által ajánlott 
czimet; e helyett az eredeti czimet tartván fenn.

A résztetes vitánál, habár a 3. .szaknál a 
közp. bizottság a „törvény“ szó után a követke
ző szavak: „a kihirdetés után azonnal életbe lé
pés“ közbeszurását ajánlja is, változatlanul elfo- 
gadtatik. — A harmadik felolvasás holnap lesz.

A napirend második tárgya az 1869. zárszá
madás, — melynél Széli Kálmán, mint a 
pénzügyi bizottság előadója, ennek elfogadását 
ajánlja ; — kérvén azt a főszámszékhez utasítani.

Horn Ede sajnálja, hogy a felállított állami 
számszék eddig a törvény rendeletét még nem 
teljesité, mert kötelme lett volna e zárszámadá
sokat átvizsgálva e ház elé terjeszteni; mit egy 
kis erőfeszítéssel csakugyan megtehetett volna. — 
Kérdi tehát a pénzügyért, mikor fogja e főszám
szék a múlt évi zárszámadásokat a ház elé terjesz 
teni; mert szükséges volna, hogy ez már február
ban történjék.

Kerkapoly K. pénzügyér : A törvény 
szerint jövőre a főszámszék mindig szeptember
ben fogja a zárszámadásokat beterjeszteni, ez idén 
csak szülemlése által volt ebben megakadályoz
tatva, s igy ő nyujtá ezt be. — Hiszi, hogy szep
tembert előzőleg fognak a számodások beter
jesztetni.

S i m o n y i Ernő a vasúti kölcsönrőli szá
madások miatt szólal fel és kéri, hogy ezek is napi
rendre tűzessenek ki.

Az 1869. zárszámadásokat pedig átvizsgá
lásra kívánja utasittatni.

Kerkapoly K. pénzügyér. Azt hiszi, 
hogy a vasúti kölcsönrőli számadások, mint külön 
okmányok terjesztendők a ház elé. Jövőre azon
ban a budget keretébe, bár önállóan, felvehetők 
lesznek ezek.

A ház e zárszámodásokat törvényszerű tár
gyalás végett, a főszámszékhez utasítja.

A legközelebbi napirend megállapitatván, 
melyhez br. S i m 0 n y i tett néhány észrevé
telt: kérvén a sorrend megtartását, — úgy, mint 
a nyomdából kijöttek az okmányok.

Irányi Dániel újból ismétli azon hatá
rozati javaslatát, melylyel a kormány oda uta- 
sittatnék: hogy az ország vagyoni állásáról évente

jelentést tegyen; s kéri azt holnap napirendre 
tűzetni.

A többség nem kívánja ezt tárgyalni.
Ezzel az ülés háromnegyed 12-kor befejez

tetett. — Holnap rövid ülés lesz.

A le mans i csata.
Egy angol levelező Chanzy táborából jan 

10-ről igy ir:
„Ha Chanzy tábornok ma össze nem szedi 

magát és holnap nem szerez biztos elégtételt, 
akkor jan. 10-e valószínűleg döntött Franczia
ország sorsa felett. A Loirehadsereg, Francziaor
szág egyetlen reménye és Chanzy a nemzet bál
ványozásának tárgya egy véres csatában, Mans- 
tól mintegy hét (angol-mértföldnyire, Páris után 
Francziaország legfontosabb vasúti csomópontján, 
teljesen megveretett. Egész nap hallottuk az ágyu- 
dörgést, a lakósság a háztetőkre, a városból 
ki az országutakra sietett, hogy a csata sorsát 
figyelemmel kisérje. Jóllehet a lakósság most már 
meglehetősen hozzá szokott a lőporszaghoz s az 

• ágyudörgéshez, ilyen izgatottságot már rég nem 
láttam.

Reggel 9 órakor a franeziák jobb szárnyát, 
mely a város előtt nyugatfelé volt felállítva, meg 
támadta a porosz előhad, mely a franeziák arcz- 
élének szélső végén levő erdőből bukkan ki. 
Ez a mecklenbúrgi herczeg elöhada volt. Az elő
őrsök megadták a riadó jelt, a gyalogezredek 
csatarendbe állíttattak, a tüzérség előre tolatott 
a résekben s a lovasság jobbra és balra előnyös 
állást foglalt el. A csatarend a lehető legtökéle
tesebb volt. A gyalogság és tüzérség lehetőleg 
el volt látva élelmi szerekkel, az élelmi és tár
szekerek hátul voltak felállítva.

A csatamezőt egy völgy képezé s az ellensé
ges csapatok az egymással szemközt levő ma
gaslatokat foglalták el. A franczia csatarend 
félkörben felállítva 12 (angol) mértfoldnyi tért 
foglalt el. Egy halom lejtőjén állva uralkodott az 
egy lábnyi hóval beborított völgy felett. A poro
szoknak a másik oldalon körülbelől ugyan ily állá
suk volt.

Kevéssel kilencz óra után a poroszok roppant 
heves ágyutüzelést kezdtek egy erdőből, mely 
balszárnyuk szélén volt. Ezen állást igen orős lo
vasosztály védte. Ezen erdő elrejté a poroszok 
erejét, mindazonáltal látszott, hogy Chanzy jobb 
szárnyát megakarják kerülni. A poroszok tüzér
ségüket a ritka ügyességgel választott csatatéren, 
a csatarend egész hosszában elterülő cserjések kö
zött helyezték el. A poroszok tüzére a franczia 
ágyuk, melyek kissé jobban ki voltak téve az el
lenség tüzének, erőteljesen feleltek s igy tartott 
e tüzérségi harcz jó időn át, mig a poroszok ágyúi 
lőszer hiányában elnémulni látszottak.

Ekkor a franczia gyalogság parancsot kapott 
az előnyomulásra; az egész vonalon előnyomultak, 
s ekkor a völgyben elkeseredett harcz kezdődött. 
A poroszok bátrak voltak, mint mindig, de a fran- 
cziák is nem kevésbbé derekasan küzdöttek. Dél 
felé a franeziák balszárnya engedni kezdett. A 
mozgósított nemzetőrök nem bírták megtartani 
helyüket, s igy a franeziák kénytelenek voltak 
Le-Mansra visszavonulni. Több mint 1500 katona 
esett el a csatatéren. Délután 5 órakor az egész 
franczia sereg visszavonulta csatarendből ésMans- 
tól 6 angol mértfoldnyire újra sorakozott.

A csatában 60,000 franczia vett részt; ezen 
utóbbiak tengerészek, mozgónemzetőrök, vadá
szok, huszárok és draganyosok voltak. A fran- 
cziák 8 ágyút, 4 golyószórót és 1500 embert vesz
tettek. Foglyokat nem vettek el tőlük. A vissza
vonulás rendben történt. A poroszok 3000 embert 
vesztettek a franczia tüzérség elleni rohamnak kö
vetkeztében.

„A csata holnap tovább folytattatik.“
A másnap és harmadnap bekövetkezett csata 

eredményétől olvasóink már értesülve vannak.

Pánszláv mozgalmak.
A szt.-pétervári szláv jótékonysági egylet 

működéséről a „Bjrzsevyja Viedomorsti“ egyik 
utóbbi száma egy hosszabb jelentést közöl, mely
ből a következőket vesszük át :

„Ezen intézmény fönállásának első évtizedé
ben (1856—-1868) csak igen szerény téren mű
ködött ; de az ethnographiai kiállítás óta az egy
let működése élénkebb lett. Pétervárban, Kievben 
Odessában és Varsóban fiókegyletek alakultak s 
biztos kilátásunk van, hogy a folyó évben még 
Kazán és más városok utánozni fogják a jó pél
dát. Találkoznak azonban emberek, akik ezen 
fontos ügyet nem akarják támogatni; ezek rövid
látók és nem igen fogják föl a szláv-orosz kér
dést.

Az egylet az összes’’alosztályokkal együtt 
legfölebb 25 - 50 ezer rubel fölött rendelkezik, 
ezzel pedig a nem orosz szlávok roppant nemzeti 
szükségeit fedezni lehetetlen, annak daczára, hogy 
az egylet kizárván programmjából a politikai 
szláv egyetemlegesség elvének terjesztését, egye-

tjavasl.it


dűl a szlávok szellemi fejlesztését a művészet és 
irodalom terén tűzte ki czéljául.

„Az előbbi években kapott az egylet jelenték
telen összegeket legfelsőbb személyektől és a mi
nisztériumokból ; de jelenleg nem kap.“

A jelentésben nagy súly van arra fektetve, 
hogy a nem oroszországi szlávok nagy lelkesedés
sel néznek Oroszországra, a melylyel ők összeol
vadni akarnak. A magyarországi és ausztriai 
szlávok : a tótok, csehek, szerbek ruthének és bol
gárok nagyobb áldozatokat várnak Oroszország
tól, ők azon helyes nézetben vannak, hogy az 
egyetlen-egy független és önálló szláv államnak 
el nem kellene felednie kisebb szenvedő testvéreit, 
s főképen, hogy az orosz kormány köteles lenne 
az egylet ügyét állami segélyezéssel előmoz
dítani.

A jelentés kiemelvén a rokonszenv nagy 
horderejét és jelentőségét annak a rokon- 
szenvnek, melyet Oroszország a többi szlávok 
iránt azáltal tanúsít, ha nekik bárminemű cse
kély segélyt nyújt, fölhívja az oroszokat nagyobb 
adakozásra.

„A szlávok meghálálják jótéteményeinket — 
ezek a jelentés zárszavai, — hasonló rokonszenv 
által, s ellenségeink zaja, melyet ők a legkisebb 
szláv mozzanat folytán csinálnak, elegendő le
gyen bennünket azon egyszerű igazságról megő- 
győzni, hogy a szlávok főlsegélése saját orosz érde
keink szempontjából is szerfölött hasznos és szük
séges.“

A „Golosz“ január 10-ki számában az összes 
szlávok között behozandó közös alfabétum szük
ségességéről értekezvén, s dicsérettel említést te
vén, hogy a tót maticza pecsétjén a követ
kező irat: „A tót maticza pecsétje“ cziril betűk
ben is látható, a tótokról igy nyilatkozik: Van egy 
szláv nemzetecske, szegény és elhagyatott, de ér
telmes és tevékeny; kevesen ismerik a történelem
ből, — ezt el nem kényeztette az uralkodás s meg 
nem semmisítette a rabság, ez tisztán őrizte meg 
szláv természetét és jellemét.

Értjük a tótokat, ezen kárpáti sasokat, a kár
páti sziklákon elrejtett fészkeikből nem egy baj
nok került már ki panszlavismus eszméjéért, mint 
p. o. Kolár, Safarik, Stur, Húrban, Hodzsa, Kuz- 
mani és más jeles férfiak.

A hosszas esőzések
ez év «lején a Kőrös folyók árjait is annyira föl- 
duzzasztották — Írja a hivatalos lap, — hogy Er
dőhegy és Kisjenő között a viz ezelőtt soha nem 
észlelt magasságra emelkedve, az elégtelen véd- 
töltéseken Színitye helység határában a Fehér- 
Kőrös és Talpas helység határában a Fekete-Kő
rös árjai kirontottak, s a töltések mögötti ártéren 
lefelé tódulva — az országutat Nadab, Kis-Jenő és 
Zerindnél átszakitották, s kiválókép Gyula-Vári, 
Gyula-Varsánd helységeket, valamint Gyula vá
rosát nagyon aggályos helyzetbe juttatók. Nagy 
veszélyben volt még Doboz helység is, hol egy ko
rábbi töltés-szakadás csak nagyjából volt eltöltve. 
Szerencsére azonban a veszély ezúttal a víznek 
apadása következtében nagyobb pusztítások nélkül 
elmúlt.

Oka ezen sajnálatos állapotnak az, hogy a 
Kőrös folyóknak 1856. táján, inkább az akkori 
kormány által gyakorolt erős nyomás következté
ben, mint az érdekeltek többségének szabad aka
ratával megkezdett szabályozása 1861-ben félben- 
szakadt, s az 1863—1861. évi inségi kölcsön és 
inségi munkák által is csak kevéssé haladt előre, 
azóta pedig a legújabb ideig csaknem tökéletesen 
abbanhagyatott, mely szórványos munkák követ
keztében a Kőrös folyó felső szakaszaiban, hol a 
nagyobb esés miatt a víznek folyása sebesebb, az 
átmetszések gyorsan sikerültek, és a védtöltések 
sem igényeltek nagy magasságot, e mellett pedig 
itt a szabályozás is gyorsabban haladt; — ellen
ben az alsó szakaszokban a megcsökkent esés mi
att az átmetszések nehezen képződtek, sőt részben 
még meg sem kezdettek, mert az e részben ma
gukra hagyott és túlterhelt községek a nagy mun
kát nem győzték; innen eredt aztán az, hogy az 
alsó vidéken, Gyula, Békés városok táján, hol a 
felülről nagy tömegben hirtelen leérkező árvizek 
lefolyhatására elégséges meder még nem létezik, 
az árvizek 3—4 lábbal is magasabbra emelked
tek, mint a szabályozás megkezdése előtt, — és 
a védtöltések magassága egyre elégtelennek bi
zonyul.

Minthogy másfél év óta ezen türhetlen állapot 
mind a kormányt, mind az érdekeltek főbbjeit is 
ismét komolyan foglalkoztatja, és az ügynek állá
sa ez ideig oda érlelődött, hogy a kormány a Kő
rös folyó alsó vonalát, az u. n. egyesült Kőrösöket, 
körülbelől Békés városától a Tiszáig az országos 
hajózási folyók sorába fölvette, egy kir. Kőrös-sza
bályozási hivatalt állított fel, és minden intézke
dést megtett, hogy a szabályozás a hátramaradt 
alsó vonalon is a tör vény hozás által megajánlandó 
pénzerő arányában foganatosittassék; de az érde
keltség is — a közjó iránt kiválóan buzgó tagjai
nak fáradozása és ösztönzésére — eddigi közö
nyéből feléledve, az előbbieknél czélszerübb ala
pokon szervezkedik és pedig oly módon, mely a 
szabályozás ezen részeinek egyöntetűségét is telje
sen biztosítani alkalmas.

Deák Ferencz és Ghyczy Kálmán 
beszédei

az ujonczozási törvényjavaslat országgyűlési tár
gyalása alkalmával, január 17-én.

Deák Ferencz : T. ház ! A magyar had
sereg kérdése nem uj; elsőbben vitatás alá került 
ezen kérdés, midőn a kiegyenlitési törvény : az 
1867. XII. t. czikk megalkottatott; és azóta min
den esztendőben ismét, sőt egyik esztendőben az 
ujonczállitás alkalmával kétszer is előfordult.

1867-ben, midőn a kiegyezkedési törvény fe
lett vitatkoztunk, voltak, akik külön magyar had
sereget elvben nem óhajtottak, mert azt hitték, 
hogy ilyen külön hadsereg az országra nézve több 
kárt, mint hasznot hoz ; voltak olyanok, akik a 
külön hadsereget nem bánták, sőt szerették vol
na , de azt állították, hogy a kiegyenlítés e nél

kül nem történhetik meg, s a kiegyenlités elmara
dását sokkal nagyobb bajnak tartották volna, 
mintha magyar hadsereget bírhatnánk; végre 
voltak olyanok, akik azt hitték, hogy inkább sem
mi kiegyenlités, mint külön hadsereg nélküli ki
egyenlités. Ezek nézetkülönbségek voltak, melyek 
igen bőven meg voltak vitatva. Amit az 1867-ki 
XII. t. czikkbe beletett a törvényhozás, az épen 
azon szempontból támadtatott meg, hogy imc itt 
nincs külön magyar hadsereg, mert azon magyar 
hadsereg, mely csak kiegészítő része az összes 
hadseregnek, nem külön magyar hadsereg és azért 
azon törvényt minden módon ellenezték. A több
ség azonban máskép határozott.

Azt állítani már most, hogy hiszen csak azon 
törvény szavát akarjuk beleiktatni ; nem akarunk 
mi különvált hadsereget, ez először nem igen vág 
össze az argumentatiéval, mert azon okok a me
lyek egy külön álló magyar hadseregre nézve a 
lelkesülés emelése tekintetéből felhozattak; ha ál
lanak is mindazon nézetek, még mindig nem bizo
nyítanának amellett, hogy az ujonczozási törvény 
rubrumába milyen szó tétessék. (Helyeslés jobb
felől.) Ha igaz is az, hogy egy egészen külön, 
teljesen önálló hadseregben nagyobb a lelkesedés, 
ami még igen nagy kérdés, (Ellenmondások bal
felől), szeretném tudni, hogy ezen szó : magyar 
hadsereg, ha az ujonczállitási törvénybe betétetik 
is, föl fogja-e a lelkesedést ébreszteni, ha egyéb- 
kint az egész hadsereg azon állapotban marad, 
mint amilyenben volt 1867-ben? (Helyeslés jobb
felől). Nem mondottam véletlenül, nem úgy csú
szott ki számból, midőn azt kérdem, hogy tenne-e 
különbséget a katonaság vitézségében, ha külön 
hadsereget képez.

Én a múlt időkre emlékezem. Senki sem fog
ja tagadni, hogy a magyar ezredek a franczia há
borúban oly vitézséggel és kitartással harczoltak, 
minőnél nagyobbal ezután sem fognának har- 
czolni.

Még csak azt jegyzem meg, hogy mi nem 
vesszük eléggé számításba, hogy Magyarország
ban sokféle érzületek vannak, és ez a hadsereg 
nem csupán magyar ajkú emberekből áll. (Nagy 
zaj a szélsőbalon.) (Jobbfelől helyeslés.) Kérdem 
t. ház, lelkesednének-e azok is, — pedig a hadse
reg tetemes részét ők képezik — ha a törvényben 
azon eszmét tesszük, hogy ők a magyar hadsereg
be soroztainak, (Helyeslés jobbfelől) vájjon mon
dom, ezen eszme lelkesiténé-e őket avagy hatás 
nélkül maradna-e ? És lelkesitené-e őket a hadi 
dicsőségre a mit Lncanus mondott: „Solus pudor 
non viscere bello.“ Egyébiránt, ha nem külön ál
lású hadsereg czéloztatik, akkor e szó mellett na
gyon sok argumentumot hoztak fel, a mi arra nem 
illik, mert ha a hadsereg lényegében, összekötte
téseiben ugyanaz marad a mi volt eddig, azáltal, 
hogy az ujonczozási törvénybe ezt a szót tesszük 
bele „magyar hadsereg“, én ezáltal még semmit 
sem látok elérve. (Jobb felől, úgy van!) Ha pedig 
külön álló hadsereg czéloztatik, akkor nem lehet 
tagadni, hogy a szerződősileg megállapított t. 
ez.-kel, merőben ellenkeznék, mert azon t. ez. nem 
külön álló magyar hadsereget említ, hanem olyat, 
mely a közös hadseregnek kiegészítő része. Egyéb
iránt különféleképen lehet vélekedni: mindenki a 
maga nézete szerint vitatkozhatik a törvény való
ságos értelmezése felett, nézzük azonban, hogy ér
telmezte az országgyűlés, miután az 1867-diki 
alapszerződés megköttetett. Mindenütt egész a 
védrendszer megállapításáig úgy mondatott a tör
vényben : „magyar sorezredek.“ Sőt még azt meg
előzőleg is az 1867. IX. t. ez.-ben, mely legköze
lebb áll a kiegyenlitési törvényhez, melyben ki 
van mondva, hogy a magyar hadsereg kiegészítő 
része az összes hadseregnek, hogyan ajánltattak 
meg az ujonezok? Következőkép: Törvény 
czikk a magyar ezredek kiegészítésére szük
ségelt ujonezok megajánlásáról. — Nem hasz
nálja tehát a „magyar hadsereg“ kifejezést, ha
nem egyszerűen mondja „a magyar ezredek ki
egészítésére szükséges ujonezok“. Tehát mindjárt 
a legelső alkalommal igy használta az 1868. és 
69-diki törvény is egész a legutóbbi időig, egy szó
val szakadatlanul mindig ezen kifejezés „magyar 
ezredek“ használtatott. A védelmi rendszer kérdé
sen kívül előbb már volt, mint most. Hosszás len
nék, ha azt fejtegetném, és felmentve is érzem ma
gamat ez alól, mert épen akkor, midőn ezen kérdés 
megvitattatott, bátor voltam kifejteni a védrend
szer fokozatait, miután azon vádat hozták fel, 
hogy a védtörvény még a régi jogot is feladja, 
mert eddig a törvényben „magyar hadsereg“ volt. 
Elmondottam akkor, hogy van egy törvény, úgy 
hiszem, az 1802.1-ső törvényezikk, mely ezen szót 
használja: exercitus hungaricus. Egyenesen az 
mondatik, hogy a 10 lovas és 12 gyalogezredben 
64 ezernyi számban állapittatik meg ezen magyar 
sereg, és ennek completatióját 3 esztendőre meg
szavazza. De már ugyanazon országgyűlésen, va
lamint az 1805 —7 8 — 12-ken is a megajánlás 
mindig a magyar ezredek számára történt. De 
akkor sem úgy vették, hogy az külön hadsereg, 
hanem az összes hadsereggel egyesült magyar 
ezredek.

Méltóztassanak az előbbi időkre visszamenni. 
Az 1795. II. t. ez. mondja: in flagrantis belli Gal
ilei subsidia quinquaginta millia Tyronum milita- 
rium, pro intertentione tercentorum quadraginta 
millium Exercitus Caesareo-Raggii, duos milliones, 
quadrigenta millia metretarum siliginis“, stb.

Itt a cesareo regius exercitusra és nem a ma
gyar hadseregre történt a megajánlás, mert a 340 
ezer nem a magyar hadsereget, hanem az egész 
hadsereget jelenti. A védrendszerről szóló t. ez. 
1868-ban szentesittetett, azelőtt mindig azon kife
jezés használtatott, hogy ennyi meg ennyi ujon- 
ezot ajánlunk meg a magyar ezredek kiegészíté
sére.

Az ujonczozási törvény a védrendszerről szóló 
t. ez.-ken alapszik: ez pedig a kiegyenlitési törvé
nyen nyugszik, mely kimondja, hogy a védrend
szer iránt egyenlő elvek szerint kell mindkét fél 
törvényhozása elé javaslatokat terjeszteni. Mit 
mond ezen törvény ? „A hadsereg és tengerészet 
csapataihoz, lehetőleg tekintetbe véve a besorozot
tak kívánságait, az oda legalkalmasabb egyének 
osztatnak be. A hadseregbe besorozottak, az egész

ségi csapatok egyedüli kivételével, kizárólag ma
gyar csapatokba osztatván be.“ Hát ha külön se
regnek tekintették volna, nem mondták volna, 
hogy a magyar csapatokba osztandó, mert az egész
ségügyi csapatokat kivették, és oda lehetett nem 
magyar ujonezot is osztani.

Nem akarok hosszas lenni, csak azt kérdezem, 
hogy melyik helyesebb : az-e, hogy a kiegyenlités 
óta minden ujonczállitásnál használt kifejezést 
használjuk-e, melyet az országgyűlés folytonosan 
igy állapított meg, pedig sohasem véletlenül, fi
gyelmetlenül, hanem hosszas vitatások után, vagy 
megváltoztassuk most, négy év múlva, ezen kife
jezést és más kifejezést használjunk? Igaza van 
egyik érnemes képviselő urnák, hogy jöhet olyan 
idő, midőn külön álló magyar hadseregre lesz szük
ség. De mikor következik be ezen idő ?

Akkor, ha a kiegyezés szétromlott, ha Ma
gyarország ismét visszaáll a personalunió sürgeté
sére, akkor önként bekövetkezik a külön hadse
reg szüksége. Azok, kik elejétől fogva azt vitat
ták, óhajtották, azok részéről igen természetesnek 
találom, hogy mindent, ami csupán személyes uni
óra alapított viszonyból következik, szintén óhajt
ják. Ez idő, mondom bekövetkezhetik, talán nem 
mi általunk, nem a mi törekvésünk, hanem az ese
mények folytán, de én kimondom lelkem belső 
meggyőződését arra nézve, hogy ha bekövetkezik, 
ez Magyarországra nézve súlyos csapás lesz. (He
lyeslés a jobboldalon. Ellenmondás balfelől.) 'Ma
gyarország fennállását óriásilag compromittálja, és 
a mostani viszonyok közt, Európa mostani területi 
mérvei közt, mellett és azon számerö ellenében, 
melylyel mindenik nagy hatalom rendelkezik, Ma
gyarország igen közel jut a végveszélyhez, kivált 
ha még önmagában is össze nem tart. (Helyeslés 
jobbfelől. Ellenmondás balfelől.) De valamint ak
kor, midőn nekem választanom kellett egy centrá
lis parlament, egy közös reichsrath és a personal
unió közt, a personaluniót sürgettem; bármi ve
szélyes, bármi káros is az, mert a másik még ve
szélyesebb, még károsabb (Helyeslés a jobbon): 
úgy, ha ezentúl olyan idő következnék be, hogy 
megint aközt kellene választanom : közös parla
mentbe, reichsrathba olvadás, vagy pedig bármi 
teherrel, veszélylyel járó personalunió, én mindig 
utóbbit választom. Azonban még ezen idő be nem 
következett. Mig a Magyarország és az örökös 
tartományok közt kötött kiegyenlitési egyezmény 
fennáll, addig mindazt, ami ezen egyezmény ér
telmétől, szellemétől, szavaitól elüt, úgy tekintem, 
mint megsértését a kiegyenlitési egyezménynek. 
(Zajos helyeslés a jobbon.)

Igaz, hogy Európában divattá kezd válni 
a szerződések semmibevétele. (Halljuk! Halljuk.) 
Ezt a politikát én részemről soha sem tudnám 
követni.

Én kivénültem az ily újításból, hanem mint 
hideg szemlélő azt találom, hogy e politikához 
is mindig csak a hatalmasok nyúlnak, akik
nek elég erejük van a szerződéseket megtörni 
(Zajos helyeslés a jobboldalon), de hogy gyen
gébb nyúljon ily politikához, azt én nemcsak 
helyesnek, jogosnak, de még eszélyesnek sem 
tartom. (Helyeslés a jobbon.)

Régi dolog az, már Martinuzzi is meg
mondta: „qui socium habét, dominum habét.“ 
Mindig sokkal könnyebb önállólag intézkedni, 
de sokszor nem lehet, mert ha az ember nem 
elég erős magában, hogy minden bajnak, ve
szélynek ellentálljon és érdekeit előmozdítsa,egyez
séghez s ennek folytán szövetséghez folyamadik, 
és akkor egyik sem határtalan ura többé a 
maga akaratának, hanem mindnyájan, közösen 
viszik ki azt, amit az egészre nézve czélszerű
nek tartanak.

Lehetne erről akár elméletileg, akár a gya
korlati életet tekintve, hosszasan szólani, de itt 
valóban sem helye, sem ideje annak. Én is azt 
állítom, amit egy t. képviselő z állított, hogy a 
tényekkel számot kell vetni. Én épen a tények
kel vetettem számot, és e számvetés vezetett 
ahhoz engem, hogy megkötöttük a kiegyenlitési 
szerződést, mert szükségesnek hittük, és fenn 
fogjuk legalább szavazatunkkal tartani; mert 
azon megkötött szerződésnek megnyirbálása, alá- 
ásása sem a nemzet tulajdonságához nem fér, 
sem pedig czélszerü nem volna.

Azon emberrel, aki, hogy a megkötött szer
ződés alól kibúvhasson, alkalmat keres, aki sok
szor még olyankor is, ha alkalma nem nyílik, 
kijelenti azon óhajtását, hogy a szerződést meg 
akarja szegni, meg akarja rontani: semmi elő
revigyázó ember többé szövetséget nem köt. Pe
dig Éurópában majdnem minden hatalom, kü
lönösen pedig Magyarország oly állapotban van, 
hogy támasz és szövetség nélkül meg i em áll
hat. (Úgy van! jobbfelől.)

Arra nézve, hogy valakivel szövetséget kös
senek, kettő szükséges: először, hogy az illető
nek ereje legyen kötelezettségének megfelelni; 
és másodszor, hogy a bona fidest mindig con- 
statálni lehessen. Én azt hiszem, hogy tőlünk, 
kik ezen szerződésnek létrehozását szavazatunk
kal elősegi tettük, a bona fides megkívánja, hogy 
ezen szerződés minden betűjét tartsuk meg. Én 
nem fogadom el a közp. bizottság véleményét, 
hanem úgy, amint a javaslat eredetileg elő volt 
terjesztve. (Elénk, hosszas helyeslés a jobbol
dalon.)

G h y c z y Kálmán: Nagy része azoknak, 
t. ház, mik tegnap a kisebbségi előadás a ház 
más tagjai által és részben ma a miniszterelnök 
ur által is elmondattak, nézetem szerint nem 
tartozik a jelen vita keretébe. Mert csakugyan 
igaza van a központi bizottság előadójának ab
ban, hogy jelenleg az 1867-ki 12. t. ez. meg
változtatásáról — és ezt fájdalommal mondom— 
nincsen szó; mert ha elfogadtatik is a központi 
bizottság javaslata, s a magyar sorhadi csapatok 
helyett, törvénybe iratik a magyar hadsereg, 
azért fájdalom, a magyar hadsereg tovább is az 
lesz, mely az 1867-ki 12. t. ez.-ben körüliratik, 
nem lesz különálló hadsereg, de lesz kiegészítő 
része az összes hadseregnek. Azért azonban, hogy 
a t. előadó ur ezt emlité, nem jött, mint a t. 
miniszterelnök ur ezt mondotta, ellentétbe a ház 
ez oldalának egy másik igen tisztelt tagjával

Tisza Kálmán barátommal, mert az előadó ur 
mondása csupán a jelenleg tárgyalás alatt lévő 
törvéryj avaslat értelmére és horderejére vonat
kozik, t. barátom Tisza Kálmán pedig, azon ál
talános kiirthatlan óhajtásáról és követeléséről 
beszélt a nemzetnek, melyet az a magyar had
sereg felállítására végre jelenleg táplál, és jö
vőre is szivében mindig táplálni fog. E kettő 
közt, midőn az egyik előadás a jelenre, másik 
inkább a jövőre vonatkozik, ellentét nincs. De 
valamint ez esetben az ellenzék tagjai nem jöt
tek ellentétbe egymással, úgy az ellenzéknek 
mostani szavazata és eljárása sem fog ellentétes 
lenni azon eljárással, melyet az 1867-iki és 68-ki 
ujonczállitásoknál követett. Mert a 1867-ik esz
tendei ujonczállitásnál még nem létezett a ki
egyezési 67. XII. t. ez., a 68-iki ujonczállitás
nál pedig a minisztérium által akkor javaslatba 
hozott törvénynek, amint azt a napló és az iro
mányok bizonyítják, a ház ezen része ellene 
szavazott. Mindamellett azonban, hogy jelenleg nem 
tárgya a tanácskozásnak az 1867-iki 12. t. ez. 
megváltoztatása, igen nagyon fontos azon javas
lat, melyet a központi bizottság terjesztett a ház 
elé, mert ezen javaslat elfogadásával elég téte
tik a törvény jelen közjogunk alaptörvénye, az 
1867. VII. t. ez. rendeletének, a melynek 12. 
szakaszában a magyar hadsereg nemcsak magá
ban fordul elő, mint azt a közp. bizottság ki
sebbségi előadója igen homályosan és rejtélye
sen s valóban minden positiv értelmet nélkülöző 
kifejezések használása mellett mondotta, hanem 
az említett szakaszban világosan rendeltetik, 
hogy az ujonezok állításával a magyar hadsereg 
egészittessék ki.

A közp. bizottság javaslatának elfogadása 
által elégtétetik továbbá az általom idézett tör
vény szellemének, mely a magyar véderőt ma
gyar hadseregnek nevezte akkor is, midőn azt 
az összes hadsereg kiegészítő részének nyilvání
totta, és ezáltal kétségtelenül nagy eszmét akart 
fenntartani a jövőnek, egy csirát akart lefek
tetni, hogy úgy mondjam, törvénykönyvünkbe, 
mely mindazon ellenzések daczára, melyekkel 
küzdenie kell, előbb-utóbb életerős terebélyes 
fává fogja magát kinőni, melynek árnyéka alatt 
mind ezen ország, mind ő felsége uralkodó háza 
fennállása leginkább biztosítva lesz, (Helyeslés) 
és épen azért nagy fontosságú a közp. bizottság 
javaslata, mert a központi bizottság kisebbségi 
javaslatának szerkesztői és azok, kik ezen javas
latot pártotják, utólagosan akar ák azon csirát 
elfojtani, melynek a kiegyezési törvénybe leendő 
lefektetését, ha csak az összes nemzetet az ellen 
felzuditani nem akarták, annak idejében meggá- 
tolniok nem lehetett. (Helyeslés balfelől.)

Az igen t. miniszterelnök ur, ma és tegnap a 
háznak más tagjai is, azon véleményüket fejezték 
ki, azt állították, hogy a külön magyar önálló had
sereg felállítása nem lenne czélszerü, sőt veszélyes 
lenne, s nagy bajba hozhatná a monarchiát.

Ezen állítás itt nyilván kimondatván az or
szág színe előtt, kötelességévé vált azoknak, kik 
e véleményt nem pártolják, hogy e téves nézet 
ellen ellennézetüket a felhozott érvek ellen ellen
érvüket mondják el, és e kötelességet vagyok bá
tor, most teljesíteni én is, ki azon véleményben va
gyok, hogy a magyar hadsereg úgy ezen ország vé
delmének, mint a felséges uralkodó háznak legbi z- 
tosabb támasza lesz azért a magyar hadsereg es z- 
méjének életbeléptetése úgy az országnak mint a 
fejedelemnek érdekében van.

Ez állításomnak igazolására én is hivatkoz- 
hatnám, mint többen tették, — Sadowára és Sol- 
ferinora, és ennek ellentétéül azon győzelmes had
járatra, melyet a német államok együtt harezoló 
külön hadseregei az egységes franczia hadsereg 
ellen folytattak, és azt hiszem, hogy e hivatkozás
sal némely előttem szólott t. barátaim már eléggé 
megczáfoíták azon tirádákat, melyekkel a közp. 
bizottság kisebbségi előadója magasztalta azon 
védelem nagyságát, melyet a közös hadseregtől 
nekünk reménylenünk lehet. De én itt megállani 
nem akarok, én mélyebben óhajtanám elemezni 
az okokat, melyeknél fogva a meggyőződésem az, 
hogy egy önálló külön magyar hadsereg inkább 
képes lesz az országot és a dynastiát megvédi, 
mint azt a közös hadsereg teljesíteni képes.

A közös hadsereg előnyei a katonai fégye- 
lem, az egységes vezénylet, vezérlet és belszerve- 
zés. Meg volt mondva tegnap már egy t. barátom 
által, hogy az egységnek amennyiben szükséges, 
kapcsa és alapja megvan a közös fejedelem sze
mélyében és annak a hadügyre vonatkozó jogai
ban. Én részemről el.smerem, hogy nagyfontossá- 
gu mindig a katonai fegyelem, a katonai belszer
vezet, mert ezreknek és százezreknek erejét és te
vékenységét egy csomóban tartja összekötve; 
elismerem, hogy nagyfontosságu az egységes ve
zénylet háború idején, mert ezreket és 100 ezre
ket egy terv, egy akarat szerint mozgathat; elis
merem, hogy e kettő nélkül : katonai fegyelem és 
egységes vezénylet nélkül, háború idején sikeres 
hadjárat nem remélhető ; de megvagyok győződ
ve, hogy e kettő magában a hadjárat sikerének 
biztosítására nem elégséges.

A katonai fegyelem szorosan összekötve tart
ja a hadseregnek, mint egy nagy gépnek, min
den egyes alkotó részeit, az egységes vezénylet 
pedig az akarat, mely egy bizonyos meghatározott 
irányban megindítja és mozgatja a gépet, de hogy 
a gép sikeresen működhessék, ahhoz mégis főké
pen szükséges, hogy jók, épek és szilárdak legye
nek annak minden egyes alkotó részei, mert 
ha a részek gyöngék, tevékenyek, hiába köttetnek 
össze, hiába mozgattatnak, a gép működésében 
csakhamar megfog akadni, sőt össze fog törni a 
működés következtében.

A hadseregnél pedig a gépnek egyes tagjai 
öntudattal, szabadakarattal, érzelemmel, szenvedé
lyekkel, rokon- és ellenszenvekkel, meggyőződé
sekkel — ha úgy akarjuk — előítéletekkel bíró 
emberek.

Midőn egy ember, habár sok ezredmagával, 
kilép a síkra és tűrve a nélkülözésnek, szenvedé
seknek minden nemeit, hetekig, hónapokig szem
be néz az őt minden oldalról fenyegető halállal, a 
katonai fegyelem yaskarja eszközölheti azt, hogy



a katona megálljon helyén, vagy meginduljon az 
ellenség ellen, de hogy ezt egész elszántsággal és 
elhatározottsággal, minden veszélylyel és a halál
lal daczolva, akaratának erélyével, testének egész 
erejével tegye, — ez csak akkor lehetséges, ha 
nemesak a katonai fegyelem kényszerűségéből te
szi azt, hanem teszi azt egyszersmind saját akara
tának sugallatából is, és ez csak akkor lehetséges, 
ha akaratán egy nagy szenvedély, egy eszme mel
letti lelkesedés vagy a polgári kötelességnek érze
te uralkodik. (Helyeslés balfelől.)

Ha visszatekintünk a történelemre, tapasz
talni fogjuk, hogy különböző időknek különböző 
viszonyaihoz képest különbözők is voltak azon 
szenvedélyek és eszmék is, melyek a hadsergeket 
hősi tettekre lelkesítették. Majd a honfoglalás 
szüksége, majd a zsákmány utáni vágy, vallási 
ábránd, pártdüh, nemzetiségi, rokon és ellenszen
vek, a fejedelmeknek istenitése, a hadi dicsőség 
csillámló fénye, vagy a kornak azon Ítélete, mely 
minden jognak alapját és forrását a nyers erőben 
és fegyverben kereste, a harczi pályán veszélyről- 
veszélyre a népeket vezették. (Fölkiáltás jobb 
felől : Még ezt is el kell mondani! Zajos ellenmon
dások balfelől.)

De a legnemesebb érzés leghatalmasabb, s az 
mely felvilágosult korunkban talán egyedül képes 
mindenesetre, egyedül jogosult főképen hatni e te
kintetben az ember akaratára, a polgári köteles
ség érzete, hazaszeretet és e magasztos érzés a kö
zös hadsereg keretében nem terem, nem diszlik, 
sőt kiirtatik azoknak kebeléből is, kik szivükben 
oda vitték azt.

Mint volt hajdan, nem tudom : lehet, hogy ak
kor, midőn még nem ébredett fel úgy, mint most, 
az emberek kebelében a nemzeti öntudat, a pol
gári jogok, országok és népek jogainak ismerete, 
lehet, hogy akkor, midőn a fejedelmi hatalom iste
ni jognak tekintetett, és a fejedelmeknek elisme
rése, kegyelme legnagyobb kitüntetésnek tarta
tott; lehet, hogy akkor az egységes osztrák had
seregnek egy nagy része legalább lelkesülhetett 
egy egységes osztrák birodalom eszméjéért. Most 
tiszteletteljes hódolattal hajol meg ugyan a mon
archiának minden népe és országa a felséges ural
kodóház hatalma előtt, és e dinastiai kapocs ke
vesebb ellenszenvvel az egész monarchiában, ta
lán sehol sem találkozik, mint epen hazánkban, 
de áz egységes osztrák államért, némely egyes vi
dékek kivételével, melyeknek lakói az egységes 
osztrák állam alatt saját maguknak a feletti ural
mát értik, s a megkövesült bureaucratia rokkant- 
jain és növendékein kívül a monarchiában igen 
kevesen, talán senki sem lelkesül.

A közös hadseregben mindazonáltal még most 
is folyvást nem a monarchia országi és állami ösz- 
szetartozásának eszméje, hanem azon egységes 
osztrák birodalom eszméje kisért, mely ezelőtt, a 
kiegyezés előtt létezett.

Ez iránytűje vezényletének, ez lengi át min
den képző és egyéb intézeteit ez hite és vallása a 
tiszti karnak, ezen, miért, ne mondjam ki, ellen
szenves eszmének nevében kívántatik a véráldo
zat a hadseregbe besorozott polgároktól, ennek 
nevében adatik ki a parancsolat az élet-halál
harezra.

És innét t. ház, innét t. i., hogy a hadsereg 
minden tagjainak oly eszme nevében kívántatik 
az áldozatok legnagyobbika, a véráldozat, mely 
igen sok ellenszenvvel találkozik, de keveset lelke
sít, következik azután, hogy gépiesen működött 
inkább mint küzdött Solferinónál és Sadovánál 
azon hadsereg, melynek elődei a vitézségnek cso
dáit művelték az 1848. és 49-ki csaták folyamán. 
(Úgy van! balról) és a mely ismét oly vitézül fog 
harczolni, habár egy más egyenjogú hadseregnek 
oldala mellett azzal a közös czélra működve, ha 
saját nemzeti zászlója alatt, saját hazája hadsere
gében, ennek nevében, ennek védelmére, ennek 
dicsőségére harczolhat, épen úgy, mint szemeink 
láttára történt, hogy a német államoknak együtt 
harezoló külön hadseregei győzelemről-győze
lemre léptek az egységes, de demoralizált és 
zsarnokának uralma iránt az önfeláldozás és lei- 

vezényletében sem

lemre léptek az egységes.

kesülés megaslatára sem ’
tagjaiban felemelkedni nem képes franczia had-
sereg.

Az igen t. miniszterelnök ur méltóztatott még 
megemlíteni azt is, hogy a külön álló magyar 
hadseregnek felállítása megszegése lenne a 
törvénynek, megszegése lenne a kötött szerződés
nek, és ennélfogva sem létesíthető. Sőt a tegnapi 
napon t. államtitkár Tóth Vilmos ur, a külön 
álló magyar hadsereg szorgalmazásától is már 
a kiegyezés eddigi előnyeinek fenntarthatását 
féltette.

Én sem akarok, mint egy előttem szólott t. 
barátom is kijelentette, most a kiegyezés felemlí
tett előnyeiről szólani, melyekről igen sokat lehet
ne mondani, hanem csak a t. képviselő államtitkár . 
urnák megnyugtatására mondom és némileg fel- ' 
világositásul arra nézve, a mivel a tisztelt mi
niszterelnök ur mintegy vádolt és gyanúsított ben
nünket.

Hogy cn is elismerem ugyan, hogy az 1868-ki 
XII. cz.-nek megváltóztatása lesz szükséges, an
nak idejében, midőn a külön magyar hadsereg fel- 
állittatik : de hiszen nem akarjuk e törvényt erő
szakosan megváltoztatni, nem akarunk hadat izen- 
ni ő felsége többi országa népeinek; mi a törvény
hozás rendes utján akarunk haladni, s az én meg
győződésem szerint ez utón is sikert remélhetünk, 
még azon két tényezőnél is, melynek e kérdésnek 
eldöntésére kívülünk a létező törvények szerint 
befolyása van, mert naponkint mindinkább sűrűb
ben mutatkoznak annak jelenségei, hogy ő felsége 
többi országainak népei is súlyosan érzik a bilin
cseket, melyekkel a kiegyezés az ő jogaikat és 
souverainitásukat úgy, mint a mienket korlátolta, 
— ez azon nagy veszteségek után,melyeket a mon
archia, mint az 1859 és 66-ik években a közös 
hadsereg fejletlen harczképessége miatt szenvedett 
és azon nagy terhekkel szemben, melyekbe a had 
sereg fenntartása mindemellett kerül, lehetetlen 
lesz be nem látni, hogy a monarchia védrendszerét 
gyökeresen átalakítani lehetetlen; és lehetetlen 
meg nem győződniük, hogy midőn hasonló okoknak 
hasonló hatása van, ugyanazon módon, me
lyen mi saját hadsergünk harczképességét emel-

betnénk, egyszersmind törvényhozásunk függet
lenségét visszaszerezhetni véljük, ök is saját 
hadseregük harczképességét emelhetik és törvény
hozásuk függetlenségét biztosíthatják — és igy 
mindegyikünk biztonsága párhuzamosan öregbed- 
hetik.

Es itt, miután ő felsége többi országainak né
pei és jogairól beszéltem, csak egy megjegyzést 
akarok még tenni arra nézve, hogy a magyar had
seregnek felállítása nagy részben megkönnyítené 
és enyhítené azon nehézségeket is, melyekkel a 
delegatio intézménye összekötve van. A delegatió 
intézményének ugyanis főfeladata megállapítani a 
közös hadügy költségét, — ez a legnehezebb, a 
legbonyodalmasabb feladata. Megszűnvén a kö
zös hadsereg a külön magyar hadsereg felállítása 
által, a delegatiok ezen feladata is megszünend 
és lehetséges lesz azokat úgy átalakítani, hogy 
azok csak oly tárgyakról és oly módon tanácskoz
zanak a mely tárgyakról és a mily módon egy
mástól teljesen független és önálló országok is az 
őket közösen érdeklő ügyek felett, függetlenségük 
csorbítása és feláldozása nélkül esetenkint sike
resen tanácskozni szoktak. (Helyeslés a balol
dalon.)

Ezek után még csak néhány szóval akarom 
berekeszteni beszédemet. (Halljuk ! Halljuk !)

Én részemről azon érzelmeket, melyekkel a 
magyar nemzet a külön magyar hadsereg létesí
tésének eszméjét régóta felkarolta és felkarolja 
most is, a hazaszeretet és a király iránti hűség 
legtisztább, legőszintébb kifejezésének tartom ; de 
neveztessenek bár ezen érzelmek előiteleteknek, 
annyi kétségtelen, hogy ezen érzelem, ezen óhaj
tás a hazában létezik és létezni fog kiirthatlanul 
mindaddig, mig kielégítve nem lesz. Ha erre bizo
nyíték kívántatik, bizonyíték az, hogy épen ezen 
eszme, az önálló magyar hadsereg létesítésének 
eszméje volt egyik fő oka azon véres harczoknak, 
melyek 1848—-49-ik esztendőben folytattattak. 
(Igaz ! balfelől.) Azóta 20 és néhány esztendő mult 
el, és ezen eszme semmit sem vesztett ingeréből a 
nemzet szeme előtt, ezon óhajtás semmit sem vesz
tett erélyéböl.

Létező tény az most is, a létező tényekkel 
pedig számolni kell, mert azok számba vételének 
elmulasztása mindig keserűen megboszulja magát. 
Számolni kell tehát a nemzet ezen óhajtásával is ; 
s ez úgy az országnak, mint a felséges uralkodó 
háznak érdekében van, mert mindkettőnek fenn
állását egyaránt biztosítja, épen úgy, mint ha a 
a nemzetnek ezen óhajtása nem teljesittetik, e mu
lasztásból előadandó alkalommal, melyet Istan tá- 
voztasson, — úgy az országra, mint a felséges ural
kodó házra a legnagyobb veszélyek háramol
hatnak.

En egyébiránt a központi bizottság vélemé
nyét pártolom. (Hosszas, zajos helyeslés és éljenzés 
a baloldalon.) ---------------

Folytatólagos jegyzéke
sz. kir. Aradváros közönsége részéről 1871-ik évi 
január hó 19-ik napjára kitűzött közgyűlésen elő

forduló tárgyaknak.
Gazdasági széki jelentések: különféle árve

rés és árlejtések eredményei, — a közúti vaspálya 
személyszállítási díj fölemelése, — egy, a vasúthoz 
vezető 2-ik egyenes ut létesítése, — a mértékhi- 
telesitési hivatali helyiségben szükséges gépezetek 
szállítása tekintetében beérkezett ajánlatok és a 
bérbeadásra szánt közlegelő mikénti bérbeadása 
tárgyában.

Táviratok.
London, jan. 17. (Éjjel.) A confe

renția ma, a franczia meghatalma
zottjelenléte nélkül megnyitta
tott. '

Bécs, jan. 18. Páris előtt n a g y h a r- 
czokat várnak. Trochu előkészülete
ket tesz egy tömeges kirohanásra. A 
védők úgy mint az ostromlók naponta újabb és 
újabb ágyutelepeket álczáznak le. Az Issy és 
Vauvres erődök a lövetés következtében legtöbbet 
szenvedtek.

Berlin, jan. 18. Bourbakinak eddigelé 
nem sikerült Werder csatavonalát Belfortnál át
törni. Január 16-iki támadása meghiúsult.

München, jan. 18. A szerződések elfo
gadására már csak két szavazat hiányzik.

Bern, jan. 17. (este.) A pruntruti vonalon 
álló svájczi csapatok parancsnoka hivatalosan je
lenti : ma az egész vonalon harczoltak.

London, jan. 17. A „Times“ Páris bom- 
báztatását katonai szempontból óriási tévedésnek 
nevezi. A „Morn. Post.“ jelenti : „Granville lord 
a conferentiát békés beszéddel fogja megnyitni. 
Az orosz követ Brunow báró igen engesztelékeny 

! hangon fog válaszolni. Favre a jövő héten ideér
kezik. Lehetetlen, hogy az európai hatalmak gyü
lekezete meg ne kísérelje a Németország és Fran- 
cziaország közötti ellenségeskedések megszünte
tését.

Szt.-P é t e r v á r, jan. 17. Az 1871-iki 
hiány, mely 5 millió rubelre rúg, a mult évi fe
lesleg által fog fedeztetni. A hadügyminisztérium 
kiadásai 10 millióval szaporittattak, a hadsereg 
uj felfegyverzése czéljából. A pénzügyi helyzet 
kielégítő, és a hiány fedezésére nem szükségesek 
rendkívüli szabályok.

Legújabb.
Zürich, január 17. (Eredeti sürg.) A 

f. hó 15 én végbement ütközetek azt ered
ményezték, hogy a franczia hadsereg most 
csak 2 órányira áll Belfort előtt. A vár és 
Bourbaki hadserege közt Werder serege 
áll be éke Ív e, mely könnyen a svájczi 
határon át szoritiathatik, miután egy
Pfirt bői jött jelentés szerint, egy franczia I 
hadosztály La-Chapell-be (éjszakkeletre 1 
Belforttól) bevonult. A legutóbbi ütköíe-

| tekben a németek 2500 embert s temérdek | koztak; Qyüjtő> Geszti Balogh Fer 5 Gold. 
hadiszert vesztettek. I féld Dani 50 kr., Habereger Antónia 50 kr,

München, jan. 17. Hartmann né
met tábornok főhadiszállásáról érkezett 
levelek jelentik, hogy a katonaság to
vább már nem birja a jelen szol
gálatot ki áll a ni,miután úgy a tisz
tek, mint a közlegénységnek alig van 48 
óránkint 5—6 órai pihenése, s csak min
den harmadnap kap valami meleg ételt.

Hivatalosan jelentik, hogy az összes 
őrállom ásókat a legtöbb ponton meg kellett 
háromszorozni, mintán a Plessis, Piquet 
és Clamartnál történt mégrohanásoknál 
kisült, hogy a magukban álló őrök egyen
ként leszúrva találtattak s igy számos 
ágyuüteg váratlanul megrohanva és meg
semmisítve lett.

A versaillesi főhadiszállásról jelentik, 
hogy a Meudonnál legújabban felállított 
német ágyuütegeket, miután a francziák 
tüzelésének nem bírtak ellenállni, vissza
vonni ke llett Hartmann tbk. jelenti, hogy 
jan. 15 én 6 franczia löveg a 4. és 7. 
számú német üteg ágyúi közt szétrobbant 
s borzasztó kárt okozott ; hat 48 fontos 
agyú elrontatott s 1 törzs-, 5 főtiszt s 153 
közember megöletett.

A r r a s, jan. 15. Tegnap a franczia 
éjszaki hadsereg előcsapatai Albertbe 
(Sommer her.) 30 kilométernyire Ami- 
enstől, bevonultak. A poroszok nagy si
etséggel visszavonultak, s ez alkalommal 
közölük számosán elfogattak.

Berlin, jan. 18. (Hivatalos.) Bre- 
villiers, jan, 17. Az éjjel Keller tábornok 
megszállta Frahier helységet, rátört Che- 
nebier-re, podgyászt foglalt el és 400 fo
golynál többet ejtett. Reggel az ellenség 
hasztalan újította meg támadásait jCh a- 
geyre, délben az ellenség Béthincourtot 
támadta meg Montbeliardnál és Lueztől 
nyugatra heves ágyúzás volt hallható. 
Délután 4 órakor ez ellenség Keller tá
bornokot jelentékeny túlerővel megtámad
ta, de Keller szilárdul fenntartotta állását 
Frahiernél, veszteségünk az utolsó 3 nap 
alatt 1200 halott és sebesült.

Bordeaux, jan. 17. Bourbaki tá
bornok jelenti, hogy folytatja előnyomu
lását Belfortra.

Chanzy tbnok jelenti: Visszavonulá
sunk jó rendben hajtatott végre, kémszem
léinken foglyokat ejtettünk . Alengont oda
hagytuk.

Bordeaux, jan. 17. A „Corr. Ha
vas“ magántudósitásai jelentik : A lődözés 
hatása mind anyagilag mind erkölcsileg 
jelentéktelen, a lakósság hangulata kitű
nő. _ A „Temps“ a diplomatiai testület 
levelét teszi közzé Bismarck grófhoz, 
melyben sajnálkozását fejezi ki, hogy a 
város lövöldoztetése hamarább tudtulnem 
adatott és földieik védelmére intézkedése
ket követelnek.

London, jan. 18.A formaiságok el
intézése után a conferentia 24-ig elnapolta 
magát, hogy a franczia küldöttet bevárja.

Berlin, jan. 18. Itzenplitz minisz
ter a király egy proclamatióját a német 
nemzethez terjesztette elő a kamrában, 
melyben a király a császári méltóság föl
vételét saját és utódai számára jelenti ki. 
A proclamatió: A király fölveszi a csá
szári méltóságot azon kötelesség öntuda
tában, hogy a birodalom és tagjainak jo
gait védeni, a békét megőrizni, Németor
szág függetlenségét védeni, a nép erejét 
emelni fogja és azon reményben van, 
hogy a német nép hő és áldozatkész küz
delmének jutalmát egy tartós békében és 
saját határainak biztosságában fogja ta
lálni, melyek a hazának a századok óta 
nélkülözött nyugalmat biztositati fogják. 
A képv iselőház ezután elhatározta, hogy 
a király proclamatiójára egy felirattal fog 
válaszolni. -----------

« j d o n s á g o k.
— A városi közgyűlés ma d. u. 

4 órakor folytattatni fog.
* A z oly pártolásra méltó balatonfüredi 

„Szeretetháza,,iránt végre nálunkis fölébredta rész
vét s arra következő derék emberbarátok ada-

Schöpf Nándor 50 kr, Haberegger Mária 1 fr; 87 
kr összesen 8 frt 37 kr.

* A g y o r o k i vasúti indóháztól a 
községbe vezető ut oly botrányos helyzetben van, 
hogy naponként érkeznek hozzánk annak illető he
lyen orvoslatát sürgető panaszok. Temérdek ló s 
kocsi esett már ezen gyalázatos ut áldozatául, sőt 
felfordulás következtében számos ember is sérü
lést szenvedett már ott. Az illető panaszosok meg
nyugtatásául közölhétjük, hogy Paguba szolga
bíró ur minden lehető lépést megtett arra nézve, 
hogy említett ut jó karba helyeztessék. Alispáni 
utasításra már harmadszor felírt az első erdélyi 
vasút igazgatóságához s most már ez ügy a minisz
tériumhoz van fölterjesztve. Azon intézkedés is 
történt, hogy maga a község is a lehető leghama- 
rább a rá eső munkarészt eszközölje, a megyei 
hatóság minden kitelhetőt megteend, hogy köz
munka erővel e tekintetben a község segélyére le
gyen. Nevezett szolgabiró ur jóakaró buzgalma 
remélni engedi, hogy kellő erélyességgel ama 
közlekedési anomálián segitni fog, valamint az er
délyi vasúti igazgatóság pedig nem fogandja a 
kétségbevonhatlanul reá eső kötelezettség alól ma
gát kivonni.

* Debreczen város derék főkapi] 
tánya, mint a „Debreczen“ Írja, — múlt vasárnap 
kocsira ülve, az egész várost bejárta, hogy azon 
rendelet végrehajtásáról, mely a háztulajdonosok
nak a járdáról való hóelhányatást kötelességévé 
teszi, meggyőződjék. Nem csak a főutezákon, ha
nem a mellékutczákon, s a külső sorokon is alig 
pár házat kivéve, mindenütt foganatositva volt a 
rendelet, s azon néhány háztulajdonos, ki hibás
nak találtatott megbüntettetett. — Hát nálunk!

— B e r g e r Ede múlt kedden a „Fehér
kereszt“-ben megtartott bűvészeti estélye nagy 
élvezetet nyújtott a közönségnek. A változatos 
müsorozatot Berger ur nagy ügyességgel adta elé, 
különösen áll ez büvészeti-mutatványairól, melyek 
meglepően sikerültek. Igen jól estek ki ködfátyol- 
képei is, különösen az u. n. chromotypek változa
tos szinjátékukkal igen szép látványt nyújtottak. 
Berger ur szombaton a Bauer-féle vendéglőben 
fog előadást tartani, melynek hihetőleg nagy kö
zönsége leend.

* Vértesy lapjának: az „Országvilág“- 
nak 2-ik és 3-ik száma rajzok és szöveg tekinte
tében ismét ritkitja párját. Munkácsi képe a nép
életből különösen szép.A czikkekMentovich, Vám
béri, Xántus, Szász Károly, s más országos nevű 
Íróktól származnak. Legközelébb Abonyitól kezd 
beszélyt, s Szelesteytől hoz verset: (a Loire mel
lett) e kiváló lap, melyet ritka részvéttel karolt 
fel a közönség. Hollán Ernőnek rendkívül érdekes 
emlékiratai a forradalomra következő gyásznapok
ból szintén itt fognak világos világot látni.

* S a 1 m-s orsjegyek. Ahg Salm-sors- 
jegyek jan. 16-diki húzásánál a 40,000 frt főnye
reményt a 80,020 sz. nyerte, a 4000 frt másodnye
reményt a 67,502 sz., a 2000 frt harmadnyere
ményt a 65,112. sz., a 400 frt nyereményt a 
14,029, 29,345; 200 frtot 7320, 10,582, 15.931, 
79,992; 120 frtot 23,410, 30,918, 35,851, 40,995, 
50,234, 53,417, 92,580, 97,487; 100 frtot az 1747, 
30,923, 50,122, 53,892, 56,833, 67,176, 68,375, 
77,061, 85,943, 86,650, 87,437, 91,595, 95,881. 
— a többi kihúzott számok 60 frtot nyernek.

* Gróf Apraxin Demetert kedden állí
tották Pozsonyban a bünfenyitő törvényszék elé 
azon csalási vád miatt, melyet ellene saját édes 
anyja, gróf Eszterházy Ilona emelt. Ez ismét egyi
ke azon botránypöröknek, melyekről sokáig lesz 
mit beszélnie Pozsonynak. A bűneset rövidre fog
va következő: Apraxin Dömét anyja régebben meg
bízta egyik jószágának kezelésével, ez irányban 
meghatalmazást is adott neki. A grófi Apraxin ez 
okmány szövége belopott egy mondatott, mely 
megengedi neki azt is, hogy a mondott jószág
ra édes anyja nevében terheket vehessen föl. 
És ő 1869. elején Figdor Hermán gráczi ágenssel 
meg is kötött egy 30,000 frtos kölcsönt a mondott 
jószágra, melyért azonban ő csak 14,000 frtot ka
pott; az összeg többi része Figdornak maradt ka
mat fejében. Anyja természetesen elvonta tőle a 
mondott meghatalmazást, de a gróf nem jött za
varba és ismét Figdorral egyetértésben megkészi- 
tett egy 50,000 frtos váltót, keletét visszavéve 
azon időre, midőn még a kezelési jog birtokában 
volt, azt lejárt minőségben kézbesítette mint adós
ságot Figdornak, hogy anyján behajtsa, ők pedig 
osztozkodjanak az ekkép behajtott pénzből. A tár
gyalás valószínűleg huzamosb időig eltart, ered
ményét annak idején nem késünk közölni.

* Egy kairói magánlevélben 
írják, hogy az ottani 52 tagból álló magyar 
egylet, mely tudvalevőleg az egyptomi alkirály 
pártfogása alatt áll, az év végén közgyűlést tartott, 
melyben az alkirály főkertigazgatója, Sípos Fe- 
rencz választatott meg elnöknek. Pénztárnok Kern 
Emil lett. Az egylet, mely eleintén igen jelenték
telen volt, napról-napra emelkedik, s ma már átalá- 
nosan, minden nemzetiség előtt nagy tiszteletben 
részesül.

* Alligátor, mint igavonó 
marha. Egy német gazdászati lap jelentése sze
rint e krokodilfaj egy szép példányát (350 fontot 
nyom,) valami délcarolinai bérlő szántásra hasz
nálta fel, s jó eredménnyel; a bestia kész háziál
lattá válni, igen tanulékony szorgalmas és erős, 
többet végezhetni vele, mint egy lóval, de egy ve
szedelmes ösztönével nem tud szakítani, t. i. oly
kor-olykor egy kis négert fog magának eledelül, s 
ez, alkalmazása ellen egy kis akadályt gördít.

* A Guerseyban megjelenő 
„New. Times“ legutóbbi száma igen érdekesen Írja 
le a francziák iránt mindinkább emelkedő rokon- 
szenvét. Bevallja őszintén, hogy az angolok nem 
rég még inkább ellenszenvvel viseltettek a fran
cziák iránt, irodalmukat, léha irányukat többször 
erélyesen megrótták, hanem az utóbbi időkben ta
núsított hősies kitartás ismét jó barátokká tévé a 
két nemzetet. „Ha gyűlöltük volna is a francziá- 
kat, irja nevezett angol lap, az utolsó események 
1000 évre ismét kebelbarátokká tettek bennün
ket. És a fény annál ragyogóbb, minél nagyobb a 
sötétség, mely a poroszok lépteit veszi körül.“ Ez 
angol lap egyik jeles pesti zenészünkhöz volt 
küldve. A küldő megjegyzi, hogy úgy hiszi, a ma-



Távirati tudósítás
gyár nemzet is szivéből fpg örvendnni azon rokont 
szenv-nyilvánulásnak, mely az angol nemzet ré
széről újabban mutatkozik a francziák iránt.

Színház. Penteken, jan. 20-án, adatik : 
„Nr. 28., vagy az első polgári házasság.“ Életkép 
a jelenkorból, 3 felvonásban, irtaBergO. F.

Az aradi „Polgári kör“ f. évi január hó 22- 
dikén, azaz vasárnap az arénákért helyiségeiben 
társas estélyeit zene közreműködésével folytatand- 
ja, mely alkalommal

Varga József nr 
„Az iparos osztály múlt és jelen helyzetéről“ föl- 

olvasást fog tartani.
A felolvasás kezdete 7 órakor.

Nemtagok magánjegyért 20-kr. Családjegyért- 
50 kr, belépti-dij mellett az estélyen részt ve
hetnek.

A kör tagjai családaikkal együtt díjmentesen 
jelenhetnek meg az estélyen.

A rendező bizottság.

Az aradi ipar- és népbank takaréktára 
betételeket

7 (Hét)0 0-al a bécsi börzéről 1871. január 19-én.

Az aradi kereskedelmi és iparbank
elad és vesz mindennemű állam-, ipar- és sorsjegy
kötvényeket, arany- és ezüstpénzeket. — Minden
nemű állam- és magánsorsjegyek kölcsönös meg
állapodás szerinti részletfizetésre, előleg, legelő
nyösebb feltételek mellett-adatnak el. (658-4j

I a betéti naptól számítva kamatoztatj a, leszá- 
mitól naponta, helybeli és telepitett váltókat;

| ajánlja magát továbbá mindennemű érték
papírok bizományképeni vásárlása és el
adására; bevételek és minden egyéb a 
bankszakmába vágó üzletek 1 e g j u t á n y o s a bb 
és pontos végbevitelére.

5'/» Metalliquas . 58,— 
Nemzeti kölcsön. 67.25 
1860. évi kölcsön 91.80 
Bankrészvény. 724

Hitelintézet.... 250.40
Váltó Londonra 124.20
Ezüst................. 122__
Arany................ 5.855^1O

Napoleondor 9.955/10

A szerkesztésért felelős: Bettelheim Vilmos.

a pesti aru-és értéktőzsde hivatalos arieeyzesei január 18 é . tiecsl börze január 17.
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1839-ki sorsj. egész (2 50 pp.) 100 f. után

Árpa, malátán.72 „ „
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Zab .... 50 „ „
Kukoricza bánáti mérője 

másnemű „
Bab . . . 50 „ 
Köles. ... 80 i 
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mérője 
. utáu
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Értékpapírok.
Állampapírok.

Magyar vasúti kölcsön 120 frt 
ezüstben................ ....

Biztosítások.
Első magy. biztositó társaság . 
Haza, életbiztosító bank . . . 
Pannónia v. bizt........................  
Pesti biztositó intézet . , , . 
Unic viszontbiztosító bank . .
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Bank és takarékpénztári rész
vények.

Angol magyar bank.................  
Magyar általános hitelbank . .
Franazia magyar bank . . , 
Pesti népbank . . . . . . . 
Pesti kereskedelmi bank . . . 
Pesti iparbank.........................
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750 —
96 —
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Magyar Lloyd................
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Elsőbbségek.
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42- 43.-

32
9

6000.—
102 —

220.—

97

88.50

82 50
88 —

89.50

137.—

5.85 —
9.95—

34 —
10

6200
103.-

240

98

89.-

83 -
88.25

90.—

138. —

5.86 —
9i97—

Adott 
ár

‘58.20
67.66

259 —
88.50
94.80

119.50 
104-20

Tar
tott ár 
58".'3íi 
67.70 

260.-^ 
89 — 
95 — 

119.75 
104.50

KÖZLEKEDÉS
Vasúti menetrend.

A s ól Károlyfehérvárra.

4rad indul 5 ó. 52 p. reg. 3 ó. 42p. d. u'

Erdélyi.........................................  „
Temes-bánsági.......................................... „
Horvát- és tótországi...............................

Részvények.
Angol osztrákbank betiz. 100 frt ezüstb. . 
Hitelintézet 200 frt..................................... 
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . .
Erancz.-osztr. bank befiz. 60 frt ezüstb. . 
Nem. éti közraktár társ. Pesten................. 
Nemzetibank.............................................  
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp. .... 
Ferdinand északi pálya 1000 frt pp . . . 
Trieszti Lloyd 500 frt pp............................  
1. Erdélyi pálya 200 frt ezüstben .... 
Állaravaspálya pp. 200 frt ezüstben . . . 
Déli vaspálya o. é. 200 frt ezüstben . . . 
Tiszai vasút vp. beiiz. 140 frt pp .. . .

Záloglevelek (100 frt után).
Osztr. földhitelt, ezüst 5%..................... 

„ 33 évben visszafizetendő o. é.. . .
„ nemzeti bank 5°/, osztr. ért. . . .

Elsőbbségi kötvények (100 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5°/, . 
Duna-gőzhajózás  
Ferdinand északi vasút pp..................  
Pées-baresi vasút 200 frt o. értékben 
1. erdélyi pálya ezüstben 5%....................  
Álamvasut 500 frank.................

„ 1867-iki „ .........................
Magyar keleti pálya ezüstben.................

Magánserejegyek (^darabonként )
Hitelintézet . . .
Olary . .................  
Ganarözbajózási ,
Kegle virsli . . , . 
dudái................  
PAlíy................ .... 
Rudolf kor. her , .

121.,/2 122 — 
1.83’/4 1.833/4 8t.G«noi

100 frt o. értékb 
. . . pp. 40 frt
. . . „ 100 „
. . . „ 10
...............40
............... 40 „

. . . o é. 10 ,,
• . ■ „ 40
• • • pp. 40„

202.50 
249.79 
938 —
100__

7.39 — 
558 — 
2107 —
330 — 
167. - 
378— 
187.20 
226.25

106.50
87.50
92.90

89.90

90.75
88.50
87.75

135. — 
n3 —
85.25

159.50 
36.—
95. —
15.—
31 -
26 50 
15.50 
41.50
31 50

203.- 
249.90
942.—
100.25

Gyorok 
Paulis 
Radna 
Konop 
Berzova 
Soborsin 
7ám

6 „ 36 „ 
6 „ 50 „ 
7„ 12„ 
7 „ 43 „ 
8„ 7„ 
9» 1» 
9 „ 42 „

ÜO, u
:”É9””< 
* „ va ,,,, ,

GuraszadalO „15

741 —
560 —
2112 -
332 —
167.50
379. -
187 40
226.75

Hlye 10

5„ 34
6„ 15 
6„ 45 
7„ 56 
8 „ 46 
9» 26

32 „ „ 9 „ 50 „ „ ,,
55 ,, ,, 10 „19, ,,,
30 „ „11 r 2,,,,,.
16 „ ,, 11,, 59 „ „ „
54 „ „12„53„„„
22 „ „ 1,,28„„„

1 ,, „ 2 „24........
érk. 2 óra 20 perez

Branyicsk. 10 „ 
Déva „ 11 „ 
Piski „12„ 
Szászváros 12 „ 
Sibóth „ 1 „ 
Alvincz „ 2 „ 
Károlyfehérvár 
délután és 2 ó. 48 p. délután.

Károlyfehérvárról Aradra.

Károlyfehérvár ind. 4 óra 15 p. reg 
9 o. délei.
A.lviticz in.4ó.42p. lég. 9ó.38p.d.e.

107 — 
ss.- 
gs.io

88..

91.25
89-
88.50

133.50
85.4 •

160-—
37 —
96 -
17__
33 —
27 50
16.50 
41 5»
31.50

Aradról Pest és Becs
Arad indulás 12 óra 26 p. d.

ben 8 óra 47 p. este u. 
Csaba indulás 2 ó. 7 p d.

11 óra 23 p. éjjel. 3 
Mező-Túr indulás 3 ó. 4 

d. u. 2 ó. 15 p. éjjel i u. 
Szolnok indulás 5 óra d.

óra 18 p. reggel. 48 p. 
Czegléd érkezés 5 óra

d. u. 5 óra 38 p. regg este 
Pest érkezés 8 óra 40 p. éjjel
Érsek Újvár 12
Becs 6 „

58 ,, reggej 
3 ., es e.

Becsből Pest és Arad felé.
Bécs indulás 8 óra p. este 
Érsek-Újvár 12 ó. 38 p. éjjel
Best 6 „ 31

Arad érk, 11 óra 56 p délei, és 7 
óra 20 perez este.

8ibóth > 5 „ 13 , „ 10„13„
SzászvárosH b n 40 „ 10,.49,,
Piski 25 „ r 11„52„
Déva » »7 49 „ >> 12„22.,
Branyioska 7 „ 18 „ »9 12„58„
íllye „ 7 , 43 „ 1„34„
Guraszada ,.7, 54 „ ,» 1„48„
Zám „ 8 „ 2? „ »> 2„31 „
Soborsin „9„ 6 „ y, 3 „26„
Berzova „ 9, 53 „ ■ ■ 4„ 30 „
Konop „10 ,12» 9» 4 „55,,
Rád na „10, 47 „ 5„48„
Piulis „11. 3 „ > 6„ 8„
Gyorok „11,,20„ >» 6 „32

Czegléd indulás 9 óra 24 p. 
d. e. 8 óra 19 p. este.

Szolnok indulás 10 óra 10 p 
d. e. 9 óra 47 p. este. p 

Mező-Tur indulás 11 óra 2 9.
d. e. 11 óra 40 p. éjjel.

Csaba indulás 1 óra 9 perez 
délben 2 óra 36 p. reggel, d 

Arad érkezés 2 óra 52 p.
u, 5 ó 11 p. reggel.

Csabáról H.-M.-Vásárhely, 
és vissza.

Csaba ind. 2 óra 20 p. délut. 
Vásárhely érkezés 4 ó. 50 p. „

,, ind. 10 ó. 10 p. délei 
Csaba érkezés 12 ó. 40 p. délut 
Szeged -Zombor és vissza. 
Szeged ind. 2 óra 45 p. délu. 
Zombor érk. 6 óra 43 p. este.

Pisidről Petrozsenyba.

Piski indul 12 óra 26 perez délut. 
Várallya-Hátszeg ind. 1 ó. 53 p. d. u 
Petrozseny érk. 5ó. 48 p. délután

Petrozsenyből Pisidre.
Petrozseny indnl 6 óra reggel. 
Várallya-Hátszeg ind. 10 ó. 1 p. reg
Piski érk. 11 óra 1 5percz délelőtt

Zombor ind. 7
Szeged érk. U

43 p este.
41 p. d. e.

Buda—Trieszt és vissza.

Bud a ind. 7 óra _  p
P- est «•

Trieszt érk. 8Ó 20

r. 9. óra

perez r.
8 <>ra 15 este.

Trieszt ind. 7 Ó!.a p p rflgga ]
8 éra I5 p> aste.

Buda érk. 5 5ra 49 p. reggel 
7 óra 58 perez e8f0-

HIRDETÉSEK
67—2—3

kigyógyulás következtében.44-1*

szhoz-

Árverési hirdetmény.
A temesvári árva letéti pénztár 

részéről Kovács Lajos és ifj. Kovács Ágos
ton elleni végrehajtási ügyében 
szám a. kelt árverésnél fogva a Taucz 
községi 40-ik sz. tjkvbeu fennevezett al
peresek nevén felvett 270,327 írtra be
csült nemesi birtok és tartozékaiból álló 
ingatlanság a kikiáltási összegül elfoga
dott becsárból 10,000 írtnak letétele mel 
lett Aradmegye tkvi tvszékénél 1871. évi 
márczius hó 30-ik napján becsáron 
vagy azon felül, és 1871. évi ápril hó 
29-ik napján becsáron alól is mindenkor 
d. e. 10 órakor következő feltételek mel
lett el fog adatni

A legtöbbet ígérő vevő köteles a bá 
natbér betudása mellett a vételár egyhar- 
madát három hó, — a második harmadol 
hat hó, és az utolsó harmadot kilencz hó 
lefolyta alatt az árverés napjától számítva 
e'Yy-os kamat mellett Aradmegye tvszéké
nél lefizetni.

Vevő a vételár első részletének lefize
tése után a megvett irigatlanságnak azon 
nal tettleges birtokába lép, annak tulajdo
nát azonban csak az egé<z vételár lefize
tése után a telekkönyvi átirás által nyeri 
meg.

A birtok átruházási illetéket egyedül 
vevő viseli.

Evvel egyszersmind azon jelzálogos 
hitelezők, kik nem ezen tkvi hatoság szék
helyén vagy annak köxelében lakn ik, 54 
hivatnak, hogy a ptvk. rdts. 433. §-hoz 
képest itt helyben megbízottat rendel
jenek, s azok nevét az eladásig jelentsék 
be, egyúttal mindazok, kik a lefoglalt ja 
vak iránt tulajdoni vagy más igényt érvé
nyesíthetni vélnek, felszólittatnak. mikéni 
a ptk. rdts. 466. §-sa értelmében igény- 
kereseteiket törvényszabta határidő alatt 
nyújtsák be.

Kelt Aradmegye tszékének 1871. évi 
január hó 11 -ik napján tartott telekkvi 
üléséből.

Aradmegye tkkvi hatósága.

ahas
köhögés, rekedtség, nyálkásság, mel ■ és tüdőbántalombóli

HOFF JÄSTOS udvari szállító ur központi raktára Becsben.

Pinkafeld, november 16. 1870. Tisztelettel megkeresem önt, mikép az ide 
mellékelt összegért részemre maláta-egészségi-chocoládéjából küldeni szíveskedjék. Nővérem 
már több év óta köhögésben szenved, különösen őszkor, és télnek idején, s az ön chokoládéjá-
nak használata a mult évben nekie jót tett. Pulír Ala jos.

Ried, november 27. Az ön maláta-egészségi-chocoládéját tüddbajomra nézve jó ered
ménnyel használtam. A köhögés ritkábban, s könnyebben történik, éjnek idején pedig végkép meg
szűnt, s most egészséges alvásnak örvendek. A maláta-készítmény folytatólagos használata által 
reményiem bajomnak végleges megszűntét, egészségemnek visszanyerését, úgy hogy hivatásom
nak ismét megfelelhetek. Piiiipfiiiíjer János, mérnök Rieden, 147. sz. alatt.

Sátoralja-Ujhely, decz. 2-án 1869. Midőn leányom ezelőtt két évvel ét
vágyhiányban, gyomorbajban, és ideggyengülésben szenvedett, s minden orvosi szerek használata 
daczára látszólagos elsoványodásba esett, legutólsó kisérletképen folyamodtam önnek maláta- 
kivonatu-söréhez, melynek hatása oly rendkívül kitűnő volt, hogy leányom 13 üvegnek elfo
gyasztása után elobbeni egészségét tökéletesen visszanyerte, s annak máig is örvend. Minthogy 
ez idő szerint magam is nyálkásodásban, s köhögésben szenvedek, szíveskedjék ön számomra 
az idecsatolt 14 frtnyi összegért egy ládával az ön kitűnő maláta-kivonatu-söréböl küldeni.

Wohryika íflárton, m. kir. nyug, városi mérnök.

Kapható Aradon, Kontúr és Reinhardt fűszer kereskedésében, tem- 
plomutcza 10. sz. — Tótkomlóson Dancs László, Vingán Szepesy Lajos uraknál.

Bér Bismark“
ist todt, es lebe

Dieses neue humor, politische Witzblatt ist soeben er
schienen.

Pränumerations-Preise:

Vierteljährig f 1. 20 ) .. D ,
Ganzjährig f. 4. 80 j mit Postversendung.

59-1-3
Praenumerationen werden bei

Gíebr. Bettelheim in Arad.
angenomen.

íiirdeímény.
Tettes Jogbiztos ur által a galsai szőllö váltság bevégzett egyes- 

ségi jegyző könyvébe utólagosan iktatott pótezikkére — az 1870 évi 
október 17-én tartott hegy-széki ülésében tett nyilatkozattal a tek. 
Jogbizíos ur megelégedve nem lévén — miért is annak újbóli tárgyalá
sára e folyó évi jauuár hó 2 >-ik napjának d. e. 10 órájára Galsán 
hegy-széket hívok össze, —

melyre az érdekelt t. ez. szőllőbirtokosságot ezennel tisztelettel 
meghívja

Galsán, január 18-án 1871.

60—1
Najmánny Károly,

hegy kapitány.

OB. . í . .
Laptulajdonos Bettellieim Vilm —Arad. 1871. Nyomtatja és kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben.)


